Муниципальный этап Всероссийской  олимпиады школьников

2017/2018  учебный  год

Обществознание

9 класс

Часть I –  9  заданий,  максимальный балл за выполнение – 80 баллов. 

Часть II – 1 задание,  максимальный балл за выполнение –20 баллов. 

На выполнение заданий отводится 1 час 30 минут.

Часть I.

Задание 1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу (10 баллов).

1. В нормативной системе одной и той же культуры могут присутствовать нормы, противоречащие друг другу.

2. Поведение, в одних случаях определяемое как «отклоняющееся», в других случаях (в другом обществе, в другой группе, в другое время) может не считаться «отклоняющимся».

3. Общество всегда обладает системой представительной и законодательной власти.

4. Социальная мобильность обязательно влечет за собой изменение положения человека на социальной лестнице

5. Культура – это целостное образование, поэтому ни в одной жизнеспособной культуре не может быть норм и ценностей, противоречащих друг другу 

6. Нравственность является одним из видов неформальной социальной регуляции.

7. Равновесная рыночная цена – цена, которая устраивает больше производителя, нежели потребителя. 

8. К проявлению процесса секуляризации относится отделение церкви от государства

9. Испытательный срок является обязательным условием при приеме на работу 

10. Событие или действие, влекущее за собой возникновение, развитие или прекращение правоотношений называется юридическим фактом. 
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Задание 2. Исправьте ошибки, допущенные в тексте. (10 баллов).

Сословия были частью только европейской феодальной системы. Феодальные сословия состояли из страт, обладавших различными правами и обязанностями, некоторые из которых устанавливались законом. В Европе высшее сословие состояло из аристократии и джентри (мелкопоместного дворянства). К другому сословию относились священнослужители. Его статус был несколько ниже, зато оно пользовалось особыми привилегиями. Те же, кого позже стали называть “третьим сословием”, принадлежали к простому народу. Это были крепостные, свободные крестьяне, купцы и ремесленники. Как и касты, сословия были замкнутыми, и не допускались межсословные браки. Простолюдин  не мог быть возведен в рыцари в награду за какие-либо заслуги или услуги, а купцам запрещалось покупать титул. Некоторые отголоски сословной системы сохранились в сегодняшней Великобритании, правда с существенными изменениями. Там по-прежнему наследуются и пользуются почетом дворянские титулы, но крупные бизнесмены, правительственные чиновники и другие лица могут, в награду за особые заслуги, получить звание пэров или быть возведенными в рыцари.

В прошлом сословия возникали там, где существовала традиционная аристократия и понятие благородного происхождения. Хотя сословия в средневековой Европе были связаны с местными феодальными сообществами — но в каждом из них формировалась общенациональная система стратификации. Сословные различия в  средневековой Европе  оправдывались не религиозными убеждениями, но только происхождением.
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Задание 3. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу в бланке работы. (9 баллов)
Философия есть_____(А), достигаемое посредством правильного_____(Б) и объясняющее действия или явления из познанных нами ____(В), или производящих оснований, и, наоборот, возможные производящие основания ‒ из известных нам действий. Чтобы понять это_____(Г), нужно учесть, во- первых, что хотя ____(Д) и память (____(Е), которыми человек обладает вместе со всеми животными) и доставляют нам знание, но, так как это знание даётся нам непосредственно _____(Ж), а не приобретается при помощи логического рассуждения, оно не есть философия. Во-вторых, следует помнить, что, поскольку опыт целиком основывается на памяти, а _____(З) является не чем иным, как ожиданием вещей, подобных тем, которые уже встречались нам в нашей ____(И), предусмотрительность не должна быть причислена к философии. 

Гоббс Т. Основы философии. О теле. 1655.

Список терминов: 

1. причина 

2. восприятие 

3. природа 

4. познание 

5. зрение 

6. практика 

7. фантазия 

8. творчество 

9. рассуждение 

10. воображение 

11. способность 

12. интеллект 

13. предусмотрительность 

14. теория 

15. определение 
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Задание 4. Решите логическую задачу. Запишите ход ваших рассуждений. (10 баллов)
Четыре друга: Миша, Даня, Вадим и Никита – устроились на работу после окончания университета. Один из них устроился работать таксистом в таксомоторной компании, второй – доставщиком пиццы в итальянскую пиццерию, третий стал работать стилистом-парикмахером в салоне красоты, а четвёртый – продавцом-консультантом в магазине модной одежды. Вадим занимается тем, что помогает людям выглядеть лучше. У Миши каждый день большое количество заказов, поэтому он много катается по городу. Даня и Никита часто приходят в магазин своего друга, чтобы выбрать себе стильную одежду. Никита иногда просит друга, работающего в такси, забрать его после работы, а вот Миша очень боится автомобилей, поэтому ездит только в метро. У кого из друзей какая профессия? 
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Задание 5. Решите правовую задачу. (6 баллов)
Алексей, молодой человек 25 лет, решил трудоустроиться в магазин «Башмачок» в качестве продавца обуви. Такое решение во многом было связано с тем, что старший брат Алексея уже работал в системе торговли. Заключив трудовой договор 1 февраля, Алексей приступил к работе. Однако в канун 8 марта вместо него на работу пришёл его брат. Брат объяснил, что готов отработать день, так как Алексей сегодня занят. Работодатель уволил Алексея. Насколько правомерны поведение Алексея и действия администрации магазина? 
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Задание 6. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию. (4 балла)
1) Рецессия, оживление, инфляция, бум, депрессия.

2) Мировоззрение, социальные установки, фантазии, убеждения, интересы, влечения.

Задание 7. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ. (6 баллов).

1)Избегание, приспособление, соперничество, компромисс, сотрудничество. 
2) Достижение 18 лет, дееспособность, проживание на территории РФ в течение пяти лет, наличие законного источника средств к существованию, знание русского языка, обязательство соблюдать Конституцию и законы РФ. 
3)Позитивная направленность, накопление лучших достижений, стадиальность, внутренний характер источника развития, 

Задание 8. Ознакомьтесь с представленными ниже материалами и выполните предложенные задания. (7 баллов)
Е.Я. Варшавская, М.Б. Денисенко 

МОБИЛЬНОСТЬ ИНОСТРАННЫХ РАБОТНИКОВ НА РОССИЙСКОМ РЫНКЕ ТРУДА 

Источник: «Социс» №, 4, 2014 

Международная трудовая миграция стала заметным социально- экономическим явлением России. В общей сложности за 2000-е гг. иностранным гражданам выдано более 11 млн разрешений на работу. В 2012 г. численность трудовых мигрантов, работающих на законных основаниях, превышала 2 млн человек. Ещё больше иностранцев трудилось и трудится без разрешений на работу, т. е. незаконно. По оценкам ряда экспертов и руководителей ФМС, ежегодно в стране 3–5 млн иностранных граждан работают без официального разрешения. Целью статьи являются два вопроса: «Как встречает российский рынок труда иностранных работников?» и «И как протекает процесс экономической адаптации мигрантов?». 

1. Дайте определение понятия «миграция». 

2. Разновидностью какого более широкого социологического понятия является миграция? 

3. Дайте классификацию этого социального явления, назвав не менее 4 его видов.

4. Как вы понимаете процесс «экономической адаптации»? Почему важно знать особенности экономической адаптации мигрантов? 

Задание 9. Ученик готовил презентацию по обществознанию, но в её итоговой версии произошёл сбой, в результате чего перемешались иллюстрации и тексты. Помогите восстановить презентацию по имеющимся иллюстрациям и фрагментам текста. 

Заполните схему на бланке работы, указав общую для всех изображений обществоведческую категорию, а также составляющие её элементы. 

Впишите в соответствующие ячейки схемы буквенные обозначения иллюстраций и порядковые номера фрагментов, которые относятся к названным Вами элементам. Внесите свои ответы в таблицу. (18 баллов).
1.Мы целое утро 

Возились с ростками, 

Мы их посадили

Своими руками. 

Мы с бабушкой вместе

Сажали рассаду, 

А Катя ходила

С подругой по саду. 

Потом нам пришлось

Воевать с сорняками, 

Мы их вырывали

Своими руками. 

Таскали мы с бабушкой

Полные лейки, 

А Катя сидела

В саду на скамейке. 

А Катя сказала: 

‒ Я жду урожая. 

2.Тихо. Тихо. Тишина. 

Кукла бедная больна. 

Кукла бедная больна, 

Просит музыки она. 

Спойте, что ей нравится, 

И она поправится. 

3. Почта как есть, 

Так и будет всегда. 

Она существует во все времена; 

Только сейчас есть мобильная связь, 

Ну и зачем нужен нам телеграф?! 

Это же вам не романтики век, 

И голубей давно с письмами нет! 

Связь в совершенстве, 

Науки прогресс, 

Что может быть лучше, 

Чем SMS?! 

4.Похожи учебники на кирпичи

Размерами, формой и весом. 

Тому, кто решил аттестат получить, 

Желательно быть Геркулесом. 

Я множество раз подтянуться могу, 

Зарядкой с утра занимался. 

Но школьная сумка сгибает в дугу, 

Как будто в поход я собрался. 

Я сумку не брошу, имейте в виду!

Об этом не может быть речи.

Я стану учёным и способ найду,

Как сделать учебники легче. 
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Часть II.

Задание 10.  «Эссе»  (20 баллов)

Выберите одно из высказываний, которое станет темой эссе: 

1. «Поскольку не может быть общества, в котором индивидуумы не отличались бы в большей или меньшей степени от среднего коллективного типа, постольку неизбежно, что среди такого рода отклонений существуют и отклонения преступного характера» (Э. Дюркгейм). 

2. «Интернет ‒ это ключевая технология информационной эпохи; он воплощает культуру свободы и личного творчества» (М. Кастельс). 

3. «Идея судебного процесса заключается в том, что если заставить двух лжецов разоблачать друг друга, то правда выплывает наружу» (Б. Шоу). 

4. «Все люди созданы равными по крайней мере в одном отношении: все они хотят быть неравными» (У. Херст). 

5. «Авторитет приносит с собой ошибок столько же, сколько и истин» (Иоганн В. Гёте). 

6. «Кто хочет сдвинуть мир, пусть сдвинет себя» (Сократ).

7. «Хорош тот эксперимент, который не согласуется с теорией» (П.Л. Капица). 

8. «И конкуренция, и планирование теряют свою силу, если их использовать в урезанном виде» (Ф.А. фон Хайек)

При проверке эссе жюри будет руководствоваться следующими требованиями: 

1. Обоснованность выбора темы.

2. Владение теоретическим материалом (уместное и точное использование понятий, терминов и т.п.).
3. Знание  социальных, исторических фактов, наличие литературных и жизненных примеров.

4. Аргументированность, убедительность  суждений и выводов. 

5. Свободная композиция, непринужденность повествования, грамотность.

